

贯彻毛主席革命卫生路线 为贫下中农治疗霉菌性角膜溃疡

上海第一医学院眼耳鼻喉科医院眼科教研组角膜病小组

在毛主席革命卫生路线指引下，在批林批孔运动的推动下，我国医疗卫生战线生气勃勃，在医学领域中取得了许多辉煌成果。例如：针刺麻醉、大面积烧伤愈合、断手再植等。这些成果已经广泛地为我国广大劳动人民的健康服务。

在全国大好革命形势的鼓舞下，在院党组织领导和支持下，我们以党在过渡时期的基本路线为纲，批判了反革命修正主义卫生路线，以及重城市、轻农村，重少见病、轻常见病多发病的错误思想，坚决按照毛主席所指引的“把医疗卫生工作的重点放到农村去”的教导，为贫下中农服务。批判了“洋奴哲学”、“爬行主义”、依赖进口药品的崇洋迷外思想，坚决贯彻“自力更生”、“艰苦奋斗”的方针。几年来，我们经常深入农村进行巡回医疗，接受贫下中农再教育，为广大贫下中农服务。在工作中加深了与贫下中农的感情，促进了世界观的改造，增强了贯彻执行毛主席革命卫生路线的自觉性。

治疗霉菌性角膜溃疡问题的提出

眼科医生都知道，角膜溃疡在中医书上记载已有近千年的历史，西医眼科书上从明确病因开始，也有一百年左右的历史了。这是一种严重的眼病，如果不是针对性治疗，最后会使透明的角膜变为不透明的白斑，视力遭受严重破坏，如果病情更进一步发展，可毁

坏整个眼球，变成眼球突出（葡萄肿）或瘪下去（眼球萎缩）。在下乡巡回医疗的实践中发现，农村中眼的角膜溃疡相当普遍，从刚出生婴儿，直到70—80岁的老年人都可以发生。由于霉菌引起的角膜溃疡在农村中更为多见。根据160个病例统计，农民占88%，严重地影响着广大贫下中农的身体健康。过去由于反革命修正主义路线的干扰、破坏，农村中缺医少药，对常见病多发病没有认真进行研究，从而临床诊断水平不高，没有及时用药，以及缺少有效的抗霉菌药物，眼看贫下中农宝贵的眼睛一只只被毁掉。我们眼科医务人员一致表示：“我们吃的是贫下中农种出来的粮食，穿的是贫下中农种出来的棉花，我们为贫下中农服务决不能让他们们的眼睛毁掉”。调查还指出，霉菌性角膜溃疡常常是在农业劳动中脱粒时感染的，为贫下中农服务我们就必须研究治疗霉菌性角膜溃疡。

自力更生，艰苦奋斗 寻找抗霉菌药物

近几年来，角膜病小组在党组织的领导下，急贫下中农之所急，深入进行霉菌性角膜溃疡的研究。目前，对于化脓性角膜溃疡已找到了有效的诊断方法。通过临床观察及化验室检查，能比较准确地地区别为细菌性或霉菌性。霉菌性角膜溃疡，近两年由于霉菌涂片及培养方法的改进，大大提高了诊断水平。

关于治疗问题,文献上介绍过碘剂、汞剂以及磺胺类药物,但效果都不明显,灰黄霉素和制霉菌素也不理想。上海地区比较常用的是二性霉素,但这种药是进口的,来源极少,价格很高,效果也不十分理想,因此寻找抗霉菌新药是当务之急。

文化大革命前,由于修正主义卫生路线影响,崇洋迷外思想作怪,我们常主观地认为外国在这么多年内都找不到一种理想的抗霉菌药物,我们自己去找就更困难了,因此常常产生无所作为的思想。

通过无产阶级文化大革命,批判了反革命修正主义卫生路线,批判了“洋奴哲学”、“爬行主义”等依赖进口药品的崇洋迷外思想。在毛主席关于“自力更生”、“艰苦奋斗”方针的指引下,在贫下中农对我们的教育下,我们遵照毛主席关于“破除迷信,解放思想”的教导,在上海药物所的大力协作下,立即着手筛选抗霉菌药物。

1973年秋,正是霉菌性角膜溃疡发病季节,病房中患这种病的贫下中农最多时达20多例,用一般抗霉菌药物不能控制,用二性霉素也因数量很大,当时难以解决。眼看贫下中农的角膜溃疡一天天加重,穿孔的眼睛一只接连一只,一时找不到解决的办法,我们不免产生了急躁情绪。毛主席指出:“革命斗争中的某些时候,困难条件超过顺利条件,在这种时候,困难是矛盾的主要方面,顺利是其次要方面。然而由于革命党人的努力,能够逐步地克服困难,开展顺利的新局面,困难的局面让位于顺利的局面。”遵照毛主席的教导,广泛进行实验,最后通过体外活力测定、动物实验以及临床病例观察证明,上海药物所提供的金褐霉素是一种比较理想的抗霉菌药物,应用于霉菌性角膜溃疡有很好疗效,对早期病例较二性霉素还好。经过制剂改造,最后做成金褐霉素脱氧胆酸钠复盐,具有药性稳定,疗效显著,成本低廉,产量高,配制简便等优点。

许多贫下中农深有体会地说:“只有在伟大领袖

毛主席领导下,才能制造出这样好的药,给我们贫下中农治好了眼睛,我们一定要抓好革命,抓好生产,为社会主义做出贡献。”

社会主义大协作,加速了这项工作的进度。上海药物所同志走出实验室,深入病房。一天几次送来药物,观察病情,了解效果等,对临床医生起了很大的促进作用。中国科学院微生物研究所为我们鉴定了近100株霉菌菌种,进一步明确了病原。我院化验室、动物房的同志,由于认识到这是为贫下中农搞科研,贯彻毛主席革命卫生路线,都主动投入了这场战斗。因此仅在一年多的时间内,就完成了过去要3—5年才能做完的工作。

沿着毛主席革命卫生路线 继续前进

由于诊断水平的提高,以及治疗上的“对症下药”,因此治疗效果大大提高。目前有些早期来就诊并能及时得到治疗的病例,无论是细菌性或是霉菌性的角膜溃疡,视力能恢复到0.5—1.0的很多。最近两年,我们曾遇到6个病例,其中4个是农民,2个是工人。他们的一只眼睛在文化大革命前生了角膜溃疡,由于得不到及时治疗而失明。这回另一只眼睛又患了角膜溃疡,由于经过正确的诊断和针对性治疗,很快就治愈了,能保持有用视力,继续参加社会主义建设。

通过对霉菌性角膜溃疡的研究和治疗,使我们深刻体会到,在科研工作中必须以党的基本路线为纲,以马列主义、毛泽东思想为武器,批判资产阶级,批判修正主义,科学技术人员必须努力改造世界观,树立完全彻底为人民服务的思想。

现在,有些霉菌性角膜溃疡还没有得到控制,还需进一步研究,我们决心沿着毛主席革命卫生路线继续前进!